

父亲母亲

追思父亲

今年清明节前夕，77岁的父亲因病医治无效永远离我而去。

2021年4月中旬，父亲查出胃癌后，很快进行了手术。手术过后我打探病情，被告知父亲最多能活半年，因为手术已太晚了。我的当务之急并不是父亲能活多久，而是我如何更好地照顾他，让他顺利度过手术后的危险期以及护理期。

因为父亲做的是胃癌手术，饮食是术后康复成败的关键，跟怎么吃、吃什么密切相关。我不停地找资料、四处打听、询问医生及病友，父亲住了21天院后，终于可以出院了。

父亲在疫情期间“阳过”之后，身体每况愈下，因怕我担忧，他疼痛时从不说，咬牙硬撑，靠服用芬必得、去痛片等药物缓解。

在临终前的几个夜晚里，父亲偶尔会因身体不适发出咳嗽的声音，他怕影响到

我，就将发出的本来已经虚弱的声音继续压低。也许是父女连心，亦或是我那段日子基本都是浅睡眠，每一次听到父亲房间里传来任何声响，我都会一个箭步冲进他的房间，每一次父亲的第一句话都会说：“我没事儿，快回去睡觉。”

父母双亲和孩子们都是心灵相通的，父亲得了大病以后我一直没有告诉他实情，到他临终之际便想告诉他，在征求爱人和友人意见时，他们都表示别说了，父亲不是傻瓜，他心里明白自己的病情和身体状况，只是不跟你说而已，父亲也是够坚强的了。

父亲是一位非常明事理的老人，那种明智让人难受，让人一想到他就心疼。父亲开始有疼痛感后，就不太愿意睁眼睛了，除了看手机，就是看窗外的风景。我特意将摇椅摆在对着窗外体育公园的位置，当夜幕降临霓虹初开，我便让父亲往窗外

看。疼痛时他会闭着双眼，看上去很平淡、很平静。作为一个患病已到四期的癌症患者，他从来不当我的面表现出任何难受的样子，始终在伪装、蒙蔽着我，从来不说疼，而是咬牙挺着。就怕我知道后揪心、难受，他这是在心疼我呀！

父亲生前，我们俩出去旅行时，每到一处，人文地貌他都非常知晓。当看到一块木匾上写着“勿以恶小而为之，勿以善小而不为”时，父亲对我说：“恶不可长，善不可失。”父亲喜欢牡丹花，我就带他去洛阳看牡丹，周边的城市也都顺路玩儿了个遍。我还曾经带着父亲跟我的好朋友们一起去云南游玩，一路上满是欢歌笑语，现在回想起来，都是一笔笔宝贵的财富，都成了我对父亲的美好追思。

记得儿时父亲给我讲图画书，有一个画面是一个古代美女对着镜子梳妆打扮，我好奇地问父亲是何意？父亲说：“一个女

孩子家，不要整天只顾抹香粉，对着镜子打扮自己，圣女贵德而不重饰，腹有诗书气自华。”

父亲临终的头两天，他仍坚持自己打洗脚水、热中药。因为怕我回家后伺候他，他就在我回家之前把我回来要为他做的事都提前做好，而不愿给我添麻烦。

我爱人知道父亲喜欢喝两口，今年正月十五那天特意买了四瓶君妃酒和茅台酒，还有黄酒。父亲在一个月内喝了两瓶君妃酒，我不想让他喝，我爱人说难得父亲喜欢，就别说了。父亲好久都没有喝酒了，见他那么想喝，我便没有阻拦。现在回想起来，一切都是最好的安排。

人们总是以为父母的死亡离自己是很遥远的事，总是认为父母可以长命百岁，虽然都知道这种事客观存在、无法逃避，但还是要心存希冀，盼生命永续……

□李佩文

祖孙之间

二孙子的孝心

最近，我家新添了一台电子体重秤，是在外地上班的二孙子买的。

前段时间，老伴儿外出时被电动车撞伤，住了两个月院。孩子们从各地赶回来，轮流照顾老伴儿。二孙子在医院护理了8个昼夜后，由于工作忙不得不返回外地上班。接下来的时间，二孙子不时打电话询问老伴儿治疗情况，直到老伴儿出院。

有一天，二孙子打来视频电话询问老伴儿身体状况，老伴儿说：“好是好了些，只是身子瘦多了。”“瘦了多少斤啊？”二孙子问。老伴儿说：“家里没秤，我也不知道。”二孙子说：“奶奶，等我买台电子体重秤给您邮回去，这样，您就可以天天测体重了。”

没过几天，我们就收到了二孙子寄来的电子体重秤。老伴儿一边称体重，一边夸赞二孙子有孝心。

□李海瑞

5版“智慧树”答案

【趣味益智题】

1.棋盘上；2.还有三支蜡烛，另外两支后来烧没了；3.怪物；4.同年同月同日结婚。

【看图猜成语】

1.开门见山；2.脱口而出；3.偃旗息鼓；4.亡羊补牢。

老家什

我家有一对夫妻碗，是我结婚时母亲特意准备的。据母亲说，这对碗是民国时期烧制的，虽不算什么古董，也从未想过要把它保存成稀世珍宝，但它就像家里的一员。

这对碗从未用过，平时塞在柜子旮旯里。近日整理旧物，见到它，拿来用绒布细细擦拭，依然宛如当初。胎质细腻而轻，釉面洁白润滑，人物绘画细腻，色彩清淡，画意奇幻，给人以玲珑轻巧、精致精丽的美感。

用碗作为结婚礼品，历来是最好的选择。“碗”谐音“稳”，有稳当、安稳的意思，寄托了对新婚夫妇恩爱长久、感情稳定的祝福。当然，无论多么好看，如果



健忘
□ 郑双宝

生活点滴

讲究的邻居

前些年，我曾数次饱受邻居装修的困扰，各种噪音时常不期而至，令人苦不堪言。以前，同楼的住户要装修，从不提前通知邻居，装修总是突然进行，电钻、电锯、铁锤声，声声刺耳。

随着文明程度的提高，时下一些装修户，开工前会在单元门上贴一纸告示，告知同楼的邻居，何时开工，何时结束，并向大家致以歉意。

我家对门住着一对年轻的夫妻。前些日子的一天傍晚，他们轻轻敲开我家门，言辞恳切地告知我，他家三天后要装修，且再三表示歉意。随后，他们竟送给我一件小礼物。我一时语塞，连连婉拒，但人家十分真诚，虽然我感觉受之有愧，但又却之不恭，只好收下。

后来我才知道，夫妻俩是挨家挨户

地告知的，无一遗漏，并非只对我家“关照有加”。

其实，他家此番装修动作并不大，只是重新安装平台上的彩钢板，噪音似乎可以忽略，但人家却如此费心，善良的心灵呈现无遗。

除了这对夫妻，我们单元还有几位热心的年轻人。哪家业主装修噪声过大，或在双休日扰民，一楼的小许、五楼的小李都会挺身而出，亲赴现场，当面向装修工人晓之以理、动之以情，及时予以劝阻。

有人会说，他们做的都是一些小事。但这类善举，却不是人人都愿意付出精力而为之的。事情虽小，却体现出一种善意和情怀，折射出一种高贵的人文素养。

□高越

家有夫妻碗

没有饭，即使它再价值连城，那也是空的。就像夫妻之间，如果没有爱，即使家财万贯，双方也会苦不堪言。

瓷碗是一种易碎品，和婚姻一样，需要好好经营养护。我成家立业之后，有时夫妻之间发生争吵，母亲不管我们对还是不对，总是批评我们的不是。她说：“好话说得千千万，一句恶语恼人心。”然后劝导我们凡事要“前半夜想自己，后半夜想他人”，不能只考虑自己，应该站在对方的角度，换位思考问题。规劝我们以后发生矛盾时，双方要好言好语，好好商量，相互惜缘。

人生最好是小满。我们无须在意曾经错过或失去了什么，只要珍惜当下所

拥有的一切，就会活得朴素、朴实、从容、平和，知足感与幸福感就会和我们的生活始终相伴。

旧物有一种恒守在岁月中的温和宁静。珍藏了好多年的夫妻碗，应当对它尊敬。它踏实地陪在主人身边这么长时间，虽不会说话，却默默恒守，并将无怨无悔地陪伴下去。

如今，我把这一对夫妻碗置于客厅的玻璃柜内，在灯光的映衬下，通体散发着温润的光泽。我和妻子正在慢慢变老，当我们相对而坐，欣赏这对历经百年的夫妻碗时，那种感觉就像油画里的静物一般美好。一粥一饭，一生一世，了无遗憾……

□董柏云

喜福汇

4月18日是姥爷于兆江82岁生日，外孙祝您福如东海，寿比南山，和姥姥永远快乐幸福。

4月21日是老妈丁淑杰76岁生日，儿女们祝老妈身体健康，天天开心，事事如意。

4月22日是老妈秦月华85岁生日，儿女和孙辈们祝您生日快乐，身体健康，万事顺心。

征集

本版免费刊登生日及喜庆祝福(年龄在60岁以上)，请提前十天编辑短信发送至15590882367即可。生日祝福请注明“姓名+年龄+生日+祝福语”。



与您约稿

分享生活感悟，回忆往昔岁月，欢迎提供原创图文。文章字数在500—1200字即可，并请注明姓名及联系方式。

投稿邮箱：137213648@qq.com。